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ÔN TẬP CUỐI HỌC KÌ I 
(1 tiết) 

I. MỤC TIÊU  

1. Kiến thức 
 Củng cố những kiến thức cơ bản của học kì I. 
 Nêu được những nội dung cơ bản của địa lí tự nhiên châu Âu, châu Á, châu Phi. 
 Phân tích được một số đặc điểm, vấn đề về kinh tế – xã hội ở các châu lục. 

2. Năng lực 
2.1. Năng lực chung 

 Năng lực tự chủ và tự học. 
 Năng lực giao tiếp và hợp tác. 
 Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo. 

2.2. Năng lực Địa lí 
 Năng lực nhận thức khoa học Địa lí: HS sử dụng lược đồ trí nhớ để mô tả nhận thức 

về không gian. 
 Năng lực tìm hiểu Địa lí: Thông qua các bài tập, HS hiểu được những kiến thức  

cơ bản của các bài đã học. 
 Năng lực vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học: Giải quyết một số vấn đề thực tiễn phù 

hợp với trình độ HS và ứng xử phù hợp với môi trường sống. 
3. Phẩm chất 

 Yêu khoa học, ham tìm tòi, học hỏi. 
 Yêu thiên nhiên, có ý thức bảo vệ thiên nhiên. 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU  

 Kế hoạch bài dạy điện tử (ppt), máy tính. 
 Dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV. 
 Các hình ảnh cho hoạt động khởi động: 

 (Nước Anh)                    (Nước Nga) 
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  (Trung Quốc)         (Ai Cập) 

 Phiếu học tập cá nhân, phiếu thảo luận nhóm. 

Bài tập 1: Dựa vào sơ đồ em hãy hoàn thiện nội dung kiến thức về đặc điểm tự nhiên của 
các châu lục (mỗi châu lục lập 1 sơ đồ): 

 
Bài tập 2: Lập đề cương và thực hiện các yêu cầu sau: 

Câu hỏi ôn tập Câu trả lời 

Câu 1: Phân tích đặc điểm các khu vực địa hình chính ở châu Âu.  

Câu 2: Giải thích sự phân hoá khí hậu ở châu Âu.  

Câu 3: Nêu đặc điểm về dân cư châu Âu. Đặc điểm đó có ảnh hưởng 
như thế nào đến hoạt động sản xuất của châu lục? 

 

Câu 4: Kể tên các quốc gia thành viên của Liên minh châu Âu. Tìm kiếm 
thông tin về mối quan hệ thương mại giữa Việt Nam và Liên minh  
châu Âu. 

 

Câu 5: Nêu đặc điểm địa hình của châu Á và ý nghĩa của địa hình đối 
với sử dụng và bảo vệ tự nhiên. 

 

Câu 6: Nêu đặc điểm khí hậu, sông ngòi châu Á và đánh giá thuận lợi, 
khó khăn của sông ngòi đối với sinh hoạt và sản xuất ở châu Á. 

 

Câu 7: Dựa vào bảng 1 SGK tr.115:  
– Tính tỉ lệ dân số châu Á so với dân số thế giới. 
– Vẽ biểu đồ hình tròn thể hiện tỉ lệ dân số châu Á so với dân số thế giới. 
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Câu hỏi ôn tập Câu trả lời 
– Đánh giá ý nghĩa của dân số đối với sự phát triển kinh tế – xã hội của 
châu Á.  

Câu 8: Lập bảng so sánh các môi trường tự nhiên của châu Phi.  

Câu 9: Lập bảng so sánh cách thức con người khai thác thiên nhiên ở 
môi trường xích đạo và môi trường nhiệt đới châu Phi. 

 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 

Hoạt động 1: KHỞI ĐỘNG (5 phút) 

1. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS khi bắt đầu tiết học ôn tập. 
2. Nội dung: HS xem hình ảnh tìm kiếm sự liên quan với các chương, bài đã được học.  
3. Sản phẩm: HS nhận biết được các hình ảnh đặc trưng của một số quốc gia, châu lục. 
4. Tổ chức thực hiện 

GV tổ chức hoạt động Hoạt động của HS Kết quả, sản phẩm học tập 

– GV đưa ra các hình ảnh về tự 
nhiên, kinh tế, xã hội đặc trưng 
(của châu Âu, châu Á, châu Phi), 
yêu cầu HS: 

  

+ Quan sát hình ảnh và dự đoán 
hình ảnh đó thuộc quốc gia nào, 
thuộc châu lục nào. 
 

– HS lần lượt dự đoán 
các nội dung liên quan 
đến bài học. 
 

Tên các châu lục đã học: 
– Châu Âu 
– Châu Á 
– Châu Phi 

– GV khái quát nội dung chính sẽ 
ôn tập. 

– Lắng nghe, nhớ lại 
kiến thức đã học. 

 

Hoạt động 2: NỘI DUNG ÔN TẬP (40 phút) 

1. Mục tiêu 
– Củng cố kiến thức về châu Âu, châu Á, châu Phi.  
– Nêu được những đặc điểm chính về tự nhiên, dân cư, kinh tế – xã hội ở các châu lục và 

cách thức con người khai thác thiên nhiên để phát triển kinh tế – xã hội. 
2. Nội dung: HS nhớ lại các kiến thức đã học thông qua hoạt động làm các bài tập. 
3. Sản phẩm: HS nêu và so sánh được những đặc điểm chính về tự nhiên, môi trường, khí 
hậu, dân số,… liên quan đến cách thức khai thác kinh tế, xã hội của từng châu lục. 
4. Tổ chức thực hiện:  
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GV tổ chức hoạt động Hoạt động của HS Kết quả, sản phẩm 
học tập 

– GV giao nhiệm vụ cho HS: Dựa vào 
những kiến thức đã học, hoàn thiện các 
bài tập. 
Bài tập 1: 
+ GV chia lớp thành 9 nhóm, 3 nhóm 
hoàn thành kiến thức liên quan tới châu 
Âu, 3 nhóm làm châu Á, 3 nhóm làm 
châu Phi. Sau 7 phút mời các nhóm 
trình bày, phát vấn. 
+ GV nhận xét, bổ sung. 

 
– HS chia làm 9 nhóm để 
thực hiện 2 bài tập. Viết 
câu trả lời lên giấy khổ lớn. 
– 2 nhóm nghiên cứu đặc 
điểm tự nhiên của cùng một 
châu lục: 1 nhóm trình bày, 
một nhóm phát vấn. 
– HS các nhóm khác ghi 
chép. 

 
Nêu được những 
đặc điểm chính về 
tự nhiên của các 
châu lục. 

Bài tập 2:  
– GV giao nhiệm vụ mỗi nhóm làm 1 
câu trong tối đa 10 phút viết lên giấy 
khổ lớn, treo lên bảng.  
– GV chỉnh sửa nhanh các câu trả lời, 
gợi ý bổ sung. 
– GV giao nhiệm vụ HS về nhà hoàn 
thành đề cương, chuẩn bị cho bài kiểm 
tra học kì. 

 
– Mỗi nhóm HS làm một 
nhiệm vụ. Viết câu trả lời 
lên giấy khổ lớn. 
– Treo sản phẩm lên bảng. 
– HS các nhóm khác ghi 
chép. 

Nêu và so sánh 
được các đặc điểm 
địa hình, môi 
trường, khí hậu, dân 
số,… liên quan đến 
cách thức khai thác 
kinh tế, xã hội của 
từng châu lục. 

 

 


